

秋冬季传染病多,做好重点预防

健康台州 疾病预警



本报记者 颜敏丹

最近,天气开始转凉,昼夜温差较大。市疾控中心提醒市民注意防寒保暖,预防疾病。除了预防流感、诺如病毒,还要重点预防水痘、流行性腮腺炎、手足口病等高发传染病。疾控专家表示,秋冬季传染病种类繁多,大家要重视预防工作,做到早发现、早隔离、早诊断、早治疗,有效阻断传染病的流行与传播。

健康关注一:水痘

水痘是由水痘-带状疱疹病毒感染引起的急性传染病,传染力强。发病有明显的季节性规律,冬春两季多发,当前已经进入水痘高发期。**易患水痘的群体:**婴幼儿、学龄前、学龄期儿童。水痘是儿童期常见的传染病,成人一旦发病,症状比儿童更为严重。**接触水痘病毒多久会发病?**没患过水痘或没接种过水痘疫苗的人,在首次接触水痘病毒的2周左右,会出现皮疹

等症状。水痘的潜伏期一般为12—21天,平均为14天。

发病前1—2天直至皮疹干燥结痂期均有传染性,接触患者或吸入病毒均可传染。如果跟水痘患者接触20天后还没有任何症状,那就基本解除警报。

水痘症状:

1. 感染初期可出现发热、乏力、食欲不振等不适症状,但比较轻微。
2. 发病1—2天后出现,先见于躯干、头部,而后渐延至颜面部及四肢。

预防措施:

预防水痘最经济、最便捷、最有效的方法是接种疫苗。学校应落实晨检、因病缺课登记及日常消毒等相关疾病预防控制措施。一旦出现病例,须尽早严格隔离。生活中要注意开窗通风。

不少家长认为孩子只要接种过一次疫苗就不会再被感染,其实不然。一次接种只会有一定时间内帮助孩子抵抗水痘病毒的传染,并不能起到长久阻止水痘发生的作用。

建议家长最好让孩子进行两次水痘疫苗接种,初次接种是1岁到2岁,在4岁到6岁时复种一次,约95%的人注射水痘疫苗2次后,可刺激机体产生抗水痘病毒的免疫力,可持续约20多年。接种过水痘疫苗的孩子即使感染了水痘,症状也很轻微。

健康关注二:流行性腮腺炎

流行性腮腺炎简称流腮,俗称炸腮,是由

腮腺炎病毒引起的急性呼吸道传染病。

流行性腮腺炎的症状:

主要表现为腮腺肿痛,肿痛具有特征性,一般以耳垂为中心,状如梨形或马蹄形,边缘不清,有触痛,张口、咀嚼时刺激唾液分泌,导致疼痛加剧。部分患者可伴有发热、咽痛、全身不适等,部分患者常伴有并发症。

传播途径:

患者是传染源,通过直接接触、飞沫、唾液的吸入传播,接触患者2—3周发病。

如何预防流行性腮腺炎?

1. 房间开窗通风很重要。
2. 早期隔离患者至腮腺肿胀完全消退,且病程至少达9天后才能上学。接触过腮腺炎患者的人,需要密切观察3周。
3. 给予规范的腮腺炎减毒活疫苗或麻腮风三联疫苗接种,免疫成功率可达70%—90%。

健康关注三:手足口病

手足口病下半年的高发期为9至11月,该病传染性强,传播途径多,常见于5岁以下儿童,易在托幼机构等集体单位传播,极少数重症病例可导致死亡。

重点人群:散居儿童和幼儿园儿童。

预防措施:

勤洗手,勤晒衣被。喝开水、吃熟食。经常彻底清洗并消毒儿童的玩具、奶瓶等用品。6月龄—5岁的婴幼儿可接种EV71疫苗(手足口病疫苗)。如果孩子得了手足口病,需要隔离治疗到症状完全消失后7天才能返校上课。



书香伴成长

为培育注重阅读的良好风气,激发学生热爱阅读的兴趣,近日,路桥区路南街道在西夏新村文化礼堂举行了“书香路南·伴我成长”儿童阅读活动,几十名小学生与家长一同选书、阅读,营造了浓浓的亲子阅读氛围。 本报通讯员章玲婧摄

巧将“鸡肋”变“鸡腿”

天台龙溪:以清廉村居建设 破解农村闲置资源困局

本报讯(通讯员袁伟)看看破旧不堪的祖屋,再看看精美雅致的项目效果图,叶法云感慨地说:“祖屋荒废了20多年,已没法使用,不修缮便会坍塌,修了又用不上,这个流转政策还是把我打动了。”近期,叶法云和村里签下了《旧房拆除宅基地回收集体协议书》。

叶法云是天台县龙溪乡寒岩村人,他和多数村民一样,常年在外务工,家中的老房子长期闲置。该村山多地少,用地空间紧张,打通祖屋闲置与资源“瓶颈”的梗阻,成了新一届村“两委”振兴乡村的重头戏。

在“九山半水半分田”的龙溪山区,寒岩村的问题在各山村是个“通病”。作为浙江省乡村振兴集成创新建设示范区,该乡做足现有资源的整合利用文章,在流转农房、山林等各类资源中,融入清廉村居建设,发展高端民宿、乡村旅游、研学体验、生态农业等产业。乡里聘任寒岩村老文书陈定富为村清廉建设顾问团成员。这位在村里颇有威望的老人早就有破旧立新的愿望,他在充分摸底后说:“村民捂着老宅不放,主要是乡愁难舍,如果能引进社会资本,将闲置农房统一流转给村集体,再出租出去,一户一宅,不但百姓可以住上新房,村集体更有稳定的收入,就能把‘鸡肋’变‘鸡腿’。”之后,寒岩村通过民主决策,确定了流转事宜。短时间内,就有20多户村民率先响应。

寒岩村是唐代诗人寒山子的隐居地,招商引资的牌子一挂,就吸引到社会资本投资“龙溪文化客厅”。该项目植入数字化技术,总投资约3500万元,其中寒山子文化展示区等,就是用的村里

流转的旧房子,村集体因此有了租金收入。而经乡政府统一设计规划后的新建农房不仅可以自住,还可以统一出租经营新业态,获得额外租金收入。“龙溪文化客厅”成功落地后,还可以提供众多就业岗位,提高村内闲置劳动力收入,吸引在外年轻人回归就业,让寒岩老村焕发新动力。

实际上,从农房流转工作启动伊始,该乡就聚焦项目实施、资金使用、作风纪律等方面,按照“是不是符合发展方向、是不是经过集体讨论、是不是谋私利拿好处、是不是社会效益好”的要求,开展常态化监督,全过程接受村民监督。“在推动共同富裕中,我们运用得天独厚的文化和生态资源,让资源早变现,做到农民、村集体、运营方三方共赢,可持续发展。”龙溪乡党委副书记陈龙胤说,乡里引导各村走旅游带动型、产业孵化型、资产盘活型的差异化发展道路,做大做强村集体经济,拓宽群众增收路径。

农房闲置问题在黄水村岐石山自然村尤为突出。当地探索整村流转房屋与部分山林、土地,盘活农户宅基地资格权,流转房屋地基117间,转租给第三方运营。乡里从干部队伍、“三资”管理、村规民约等方面帮助“把脉”,确保农房流转、配套项目实施的每一环节在程序上依法、规范。

岐石山自然村招商成功后,村民拍手叫好。近期,该村趁热打铁,全力推进龙潭幽谷景区、高端精品民宿等项目,预计项目建成后将为村民提供150个以上就业岗位,实现100万元以上的年收益。



叔侄二人争遗产 依法调解化纠纷

本报通讯员王珮琪

【案例始末】

仙居县白塔镇的张甲与张乙是一对兄弟,早年间父母去世留下两处宅基地房产(分别为房屋1、房屋2)未分析处置。1955年,张甲外出经商,其间两处房产均由张乙代为管理使用。后张乙因病去世,两处房产由张乙的儿子张丙代为管理。

2019年,在村委会的见证下,张甲张丙对遗产进行分割,约定房屋1分给张甲,房屋2分给张乙。后张丙趁张甲不在家,将两处房产全部登记在自己名下。张甲得知后,对张丙的行为强烈不满,多次要求张丙归还非法占有的房产,张丙置之不理。

2022年3月,张甲向仙居县白塔镇人民调解委员会申请调解,希望帮助解决此事。

【调解过程】

调委会安排经验丰富的调解员负责处理该纠纷。综合掌握的情况,调解员分析纠纷争议的焦点在于两处宅基地房产的所有权究竟归谁?若不动产产权登记出现错误,应如何处置?

针对房屋所有权归属问题,根据《中华人民共和国民法典》继承编的相关规定,两处房产的原法定继承人应该是张甲和张乙。那么张丙是否享有继承权?根据《中华人民共和国民法典》第一千一百五十二条规定:“继承开始后,继承人于遗产分割前死亡,并没有放弃继承的,该继承人应当继承的遗产转给其继承人,但是遗嘱另有安排的除外。”张乙作为遗产的原法定继承人,其死亡时

间发生在继承开始后、遗产分割前,而张丙作为张乙的唯一继承人,对其祖父母的遗产依法享有转继承权利。根据法律规定及分家协议书,应当认定两处宅基地房屋的所有权分别归张甲和张丙所有。

那么,不动产登记错误应该如何处理?根据《中华人民共和国民法典》第二百二十条:“权利人、利害关系人认为不动产登记簿记载的事项错误的,可以申请更正登记。不动产登记簿记载的权利人书面同意更正或者有证据证明登记确有错误的,登记机构应当予以更正。”

不动产权属证书是权利人享有该不动产的证明,但其并不具有绝对的证明力,若有相反的证据证明权属登记存在错误的,应根据相反证据做出事实认定。根据前期的房屋所有权认定结果,张甲才是房屋1的所有权人,因此有权向不动产登记机构申请更正登记。

面对法律上不容辩驳的证据及亲友的劝说,张丙终于承认了自己的错误,向张甲道歉,并出具书面同意,协助张甲办理了不动产更正登记,叔侄二人重归于好。

【案例点评】

此案例属于典型的因遗产而引发的不动产所有权纠纷。此类纠纷不仅需要调解员在充分走访调查的基础上,掌握足够证据,理清纠纷来龙去脉,更要求调解员熟知法律专业知识,能够根据相关法律法规找到问题关键点,做出专业判断,给出专业意见,有理有节,让当事人认可,从而成功化解矛盾。

一村一溪一风景 一镇一河一风情

天台:以“水景”促共富

“水美”南屏乡

“在山上漫步古道,山下沿溪流散步,通过这次水利基础设施建设,打开了我们全域旅游发展的新格局。”南屏乡某负责人表示。

放眼望去,如今的南屏乡,通过畅通水域“大动脉”,以大淡溪为核心,撬动了沿线“水、林、田、塘”等资源,将前杨村“南黄古道赏枫主阵地”、山头郑“民国风情第一村”、上杨“水美乡村”等特色村有机串联起来,形成了一幅村村“各美其美”的新画卷。

项目主要对大淡溪、前杨溪等水系进行治理,沿溪岸设置平均宽3米的生态廊道,打造多样化的岸带、滩地生态空间,为村民提供一个休闲舒适的亲水场所。同时,将日新村的汀步桥、石头渠、下汤村绿道沿岸的磨盘小品、山头郑村的水磨文化墙,前杨村的水牛雕塑等特色乡村文化融入水系节点中,串点成线推进连片造景,形成南屏乡一条美丽的滨水旅游线。

“水产”安科村

始丰溪绕村而过,浅山远望,白鹭翻飞,溪水静听,小桥流水人家,一幅人与自然和谐共生的新图景,正在安科村徐徐展开。

如何才能发挥该村的水资源优势?天台水利局以水系连通建设为依托,以始丰溪为和合生态廊,通过对该村入口两侧水景观及水系串联改造,辐射带动周边水系的互联互通。水犹如一条绿丝带,将散落的景点、村庄串联成景,新建的卵石护岸、景观栈桥、古典花海亭廊、绿化、雾森等滨水景观节点,打造了路堤结

合、水景惠民的15分钟亲水圈网络。以绿道筑网,以水为媒,筑起了一条会呼吸的“慢生活”廊道。

水,让村民的居住环境“有里有面”,让生态乡村“以绿生钱”,以水托起幸福生活,以水推动“始丰溪畔未来乡村”共同富裕示范区建设。

“水文”塔后村

在塔后村引入水入村,通过对村内塘塘溪防渗漏,分成二股,使溪流来水顺利贯穿而过,汇入村内水系,形成“高山塘塘溪—引水沟—连环塘—农田—村落(村口塘)—村中坡塘”的水系连通格局。该建设不仅恢复了连环塘的蓄水功能,也连通了塔后片区的水系格局。清澈的溪水沿着水系流动,呈现出“水中有风景,风景出效益”的美丽乡景。

同时,为突显塔后村得天独厚的地理优势,项目专班将流经村中心区域的河段设计成“曲水流觞”形态,民宿变景观小品,公共休闲区域成为禅修养生节点,农田山地作为旅游观光和乡村产业开发重点,达到蓄一曲活水,成一处风景,变一地宝藏。此外,还通过水色、植被、栈道、平台的软硬件设施改造,打造了5处主题各异的水系节点;针对水系路段桥梁众多的特点,设置了文化记事墙、浮雕墙,在水田上、荷花池中建设了一个“莲花舞台”,使塔后村的传统文化“潮”起来。

据项目有关负责人介绍,通过新建、加固堤防护岸,提升了河道行洪和蓄洪能力,加速水产融合,有效促进当地的就业和增收。同时,争取年底进入水利部考核优秀行列,成为全省该项改革试点的重要“练兵场”之一,为未来乡村建设提供坚实基础。



本报通讯员周余丽 严丹城

2021年,浙江省唯一的国家级水系连通及水美乡村试点县项目落户天台。该项目获上级补助资金1.6亿元,实施方案评分位居全国第一,建设范围涉及全县13个乡镇(街道),水美乡村11个,水系连通5处,治理河道30条,总计71公里,惠及乡村76个。

为推动项目建设挂上“高速挡”,今年以来,天台水利局统筹利用县域水系资源,深挖水生态产品价值实现机制,探索构建了一批特色鲜明的乡村共富模式,形成“一村一溪一风景、一镇一河一风情、一城一湖一风光”的全域大美新格局。

截至目前,该县已完成新建河堤防17.9公里、加固堤防22.9公里;新建堰坝27座、加固堰坝19座;新种植苗木2472株;新建栏杆7公里;完成游步道铺装14.6公里;完成水系连通2处,水美乡村5个;到位补助资金1.5亿元;争取到一般债券1亿元。

每月一次爱心餐

本报讯(通讯员江文辉/摄)“你们真是好人啊!”10月9日下午5时40分许,在温岭市松门镇木耳村A区1号房,62岁的尿毒症患者潘春富握着毛道国的手不肯放开。潘春富无儿无女,患有尿毒症多年,每周都要去温岭市第一人民医院做血透。一次,他乘上了毛道国驾驶的磐山开往太平的城乡公交车。“知道老人的家境后,我就主动与他联系,隔三差五去看望他,与他拉拉家常,帮他解决生活上的困难。”毛道国说。

这次,他和爱心人士尚小菊、苏利明、许华平、陈仁辉等一起来到潘春富家,还带来了中国银行温岭松门支行捐赠的大米和食用油,并买来猪肉、蛤蜊、红虾等食材,给老人煮了一碗三鲜面。做好爱心餐,志愿者潘春芽、尚小菊还给老人打扫房间卫生。

据了解,10多年来,毛道国驾驶的公交车成了尿毒症患者的“爱心专车”。去年他获评“中国好人”称号,今年又成为温岭市创建全国文明城市形象大使。毛道国说,目前他们共为7位尿毒症患者提供爱心餐服务,基本上每月一次。



志愿者在给老人烹饪爱心餐。

太平:人大代表“码上”行 民情民意一键通

本报讯(通讯员张鲜红 陈潜)“没想到我昨天刚提的意见这么快就有答复了,真快。”近日,家住温岭市太平街道太平新村的林先生无意中看到太平人大代表联络站墙上公布的代表码,试着扫了其中一个码把意见提上去,没想到第二天就收到回复。

每位人大代表都有一个代表码,向选民亮出,是人大太平街道工委今年6月份推出的,旨在提高人大代表履职能力。“亮码行动”极大方便了选民,无论什么时候,选民只需扫一下代表码,就可以向人大代表提意见和建议。

尽管这一举措推出时间不长,但选民参与的积极性非常高。几个月来,人大代表收到了选民通过扫码提交的180多条意见和建议,涉及消防安全、交通拥堵、非法游医、卫生死角、车辆乱停放等生活中常见的各方面问题。南屏小区公共区域随意拉绳晾晒现象非常普遍,看起来很是杂乱。8月4日晚上10点,选民连女士通过代表码向温岭市人大代表胡艳华提出这一问题,希望建一个集中晾晒区。第二天上午9点,胡艳华就把情况反馈给南屏社区以及物业公司。

当天上午,社区就组织人员踩点,落实公共晾晒区的相关工作。目前,南屏小区集中晾晒区已纳入建设项目。一些老旧小区夜间停车难问题比较突出,选民通过扫码提意见后,锦屏人大代表联络站立即与相关部门对接,从周边停车场调剂部分夜间免费停车位,缓解老旧小区停车难问题。

林绣英是太平人大代表联络站站长,每天上班第一件事,就是查看联络站管理系统,接收人大代表转交上来的意见和建议,然后分类转到相关部门。“这是这两天选民通过扫码提交上来的需要部门配合办理的建议案,我们转交给相关部门后,也会随时跟进监督,一般一周内基本都能办结。”林绣英指着电脑屏幕说。

在人大太平街道工委民意处理平台上,笔者看到即提即办的建议案件占比非常高,一周内解决落实的建议案占到90.14%,两周内解决落实的占到98%以上。

人大代表不光坐等选民扫码提意见,他们还利用选民接待日或周末时间深入到选民中去,把代表码亮进小区,亮进楼道,履职尽责,听民声,解民忧。